

# Выставочный комплекс "Салют, Победа!"



**Подготовила:**

**Ладванова О. Н.**

**библиотекарь ЛТБ ст. Оренбург**

**Тел.: 5-27-71**

Выставочный комплекс «Салют, Победа!» областного историко-краеведческого музея был торжественно открыт 6 мая 2005 года к 60-летию Великой Победы при поддержке и активном участии губернатора Оренбургской области А.А. Чернышева. Первыми посетителями музея стали ветераны войны.

**Основная цель создания комплекса** – изучение военной истории края, развитие системы патриотического воспитания детей и молодежи, формирование чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга в мирное и военное время.

Более 440 тысяч оренбуржцев ушли на фронт за годы Великой Отечественной войны. Погибли в боях за Родину почти 180 тысяч. Музей под открытым небом «Салют, Победа» память благодарных потомков за ратный и трудовой подвиги земляков оренбуржцев.

Выставочный комплекс «Салют, Победа!» - это **нестандартный музейный проект** парка-выставки (автор Н.А. Еремина и Н.М. Пляшешник). Комплекс включает экспозиционные композиции и интерактивные комплексы, моделирующие время, где посетитель сможет активно участвовать в процессе усвоения исторических знаний. Научно-методическое руководство по его созданию осуществлял Центральный музей Вооруженных Сил г. Москвы.

В экспозиции выставочного комплекса около 60 крупногабаритных образцов военной техники, которые рисуют перед его «зрителями» героический боевой путь 15 дивизий, сформированных из жителей городов и сел области. В мемориале установлены бюст героя Сталинграда генерал-полковника Александра Родимцева, памятник кавалеристам-казакам, сложившим головы под Москвой.

Экспозиция выставочного комплекса постоянно пополняется новыми образцами техники периода Великой Отечественной войны.

В настоящее время на территории выставочного комплекса «Салют, Победа!» проводятся экскурсии, дни воинской присяги, мероприятия по патриотическому воспитанию детей и молодежи, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

В перспективе планируется создание крытого павильона на территории парка с размещением в нем справочного информационного электронного киоска (компьютерная установка) с базой данных об оренбуржцах – участниках Великой Отечественной войны; фотогалереи героев Великой Отечественной войны; лекционного зала для проведения научно-просветительских мероприятий.

Вся экспозиционная площадь сада условно разбита по секторам, посвященным важнейшим событиям и сражениям Великой Отечественной войны.

## **Сектор I. Начало войны. Битва под Москвой**

Первая площадка, открывающая экспозицию, воссоздает фрагмент довоенного городского сада, где еще 21 июня отдыхали оренбуржцы. На ней установлены фонтан, телеграфный столб под радиорупор, по которому жители узнали страшную весть о начале войны. Недалеко от них - артиллерийские орудия: 120 мм полковой миномет, 37 мм автоматическая зенитная пушка, 152 мм гаубица. Конная скульптура, установленная на отдельной площадке - символ ратных подвигов бойцов двух кавалерийских дивизий, защищавших столицу.











## Сектор II. Сталинградская битва

На этой площадке представлены образцы артиллерийских орудий, с которыми защищали Сталинград воины 193-й стрелковой дивизии, 13-й гвардейской дивизии под командованием генерала А.И. Родимцева: 122 мм гаубица, знаменитые 76 мм дивизионная и 45 мм противотанковая пушки.







САНИТАРНЫЙ

САНИТАРНЫЙ

Наше дело правое

122-мм миномёт М-122  
1943 г.

122-мм миномёт М-122 — это один из самых распространённых миномётов в мире. Он был разработан в СССР в 1943 году. Его конструкция была простой и надёжной, что позволяло производить его в больших количествах. Миномёт М-122 был широко использован в Великой Отечественной войне и в послевоенные годы. Он отличался высокой точностью стрельбы и способностью поражать цели на расстоянии до 12 км. В настоящее время миномёт М-122 является одним из основных видов вооружения в армиях многих стран.



## Сектор III. Курская битва

В этом секторе представлен командный пункт, исполняющий роль мини-кинотеатра для показа военной техники. Здесь располагается основная экспозиционная площадка для показа тяжелой техники: легендарного танка Т-34, самоходной артиллерийской установки ИСЧ-152, знаменитой «Катюши» (реактивной системы залпового огня БМ-13), противотанковых пушек (пушка-гаубица 152 мм).





322 За Родину!



Танк Т-72  
145



1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.

1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.

1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.  
1942-1943 гг.

## Сектор IV. Форсирование Днепра и выход на государственную границу СССР

Экспозицию продолжают фрагменты, воссоздающие участие оренбургских дивизий в форсирование Днепра. Один из них выстроен на основе фонтана с использованием природного камня, на котором перечислены все оренбургские дивизии с их наградами и почетными наименованиями. К фонтану примыкает фрагмент переправы: буксирный катер с 57 мм пушкой на понтоне. В этом секторе находится выставочный павильон с открытой эстрадой для встреч с ветеранами и проведения других мероприятий.







Вперед  
на запад!

Великобританский танк  
M41 Walker Bulldog  
1945-1950  
Производитель: General Motors  
Длина: 10,5 м  
Высота: 2,5 м  
Масса: 10,5 т  
Скорость: 48 км/ч

## **Сектор V. Освободительная миссия Красной Армии. Победа!**

Фрагмент «Полевая кухня» с демонстрацией оружия образца 1944г. - 100 мм пушки БС-3 продолжает экспозицию мемориального выставочного комплекса «Салют, Победа!». Здесь находится и истребитель Як-3, специально изготовленный ПО «Стрела».





<http://hunter-yv.livejournal.com>

## Сектор VI. Современное оружие победителей

Этот сектор включает современные виды оружия, стоявшие на защите Отечества в XX веке: самоходно-артиллерийская установка «Акация», система залпового огня «Град», самолеты МиГ-23, СУ-17Б.









## Сектор VII. Тыл - фронту

Самостоятельный сектор состоит из двух разделов - «Сельское хозяйство» и «Промышленность».

На площадке «Полевого стана» представлены 14 единиц сельскохозяйственной техники 40-50-годов XX века: колесный трактор «Универсал», лобогрейка, сенокосилка, «полуторка». Оренбуржцы за годы войны дали стране 124 млн. пудов мяса и много другой сельскохозяйственной продукции.

На площадке сектора «Промышленность - фронту» смонтирован фрагмент цеха оборонного завода, представлено заводское оборудование по выплавке стали, паровоз «Серго Орджоникидзе».



ХЛЕБ - ФРОНТУ



АННЕ  
ПИТАТЬ  
РОГАТЬ

С-ФРОНТУ







ХЛЕБ - ФРОНТУ

МУЗЕЙНЫЕ  
ЭКСПОНАТЫ  
НЕ ТРОГАТЬ

